

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ**  
**ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОГРЕС-1927Г.“**  
**ЗА ПЕРИОДА 01.01.2022/ 31.12. 2022г.**

ДАМИ И ГОСПОДА ЧИТАЛИЩНИ ЧЛЕНОВЕ,

Народните читалища са традиционни самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в населените места. Те са изконни носители на българския дух носейки в себе си нематериалното културно наследство, образование, възпитание и благотворителност, които са в основата на дейността им в полза на обществото.

Тяхната задача е да откликват на нуждите на местното население, приоритетно да работят с и за подрастващото поколение, създавайки условия за изява на творческите им способности.

Да съхраняват местните традиции и обичаи, фолклор и нравствени ценности.

Да възпитават и утвърждават националното самосъзнание в подрастващото поколение.

Да участват активно в общественния живот и да бъдат притегателни културно- образователни и информационни центрове.

Нашето читалище е единственото културно средище на територията на квартала и работи за изпълнение на поставените цели залегнали в ЗНЧ и в Устава на читалище Прогрес. От създаването си и до сега ,неговите служители винаги са се стремели да бъдат в полза на населението, чийто брой през изминалите няколко години нарасна значително.

Читалището развива своята дейност в три основни направления:

Библиотечно-информационна, художествено-творческа и културно масова.

Всяка година в началото на творческия сезон поставяме рекламни материали за дейностите към читалището с покана, желасци да се включат в тях всеки според интересите си. Освен на видни места реклама публикуваме и в социалната мрежа: в страницата на читалището, в страницата на двете ФБ групи „Виница“ и “Граждански действия за по-добър живот“. Във обявите са посочени и телефони за връзка. На същите страници публикуваме и изявите от нашата дейност. Известяваме читателите си и за закупената нова литература.

### **БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:**

Книжният фонд на библиотеката през 2022 година наброява 12 670 библиотечни единици , включващ детска, ученическа, художествена , справочна и отраслова литература. Читателите за изминалата 2022 година са 260 , от които 160 до 14 годишна възраст , а останалите са пенсионери, работещи и студенти. Посещенията са 1089, а заетите книги 2271 броя. През 2022 година попълнихме със 76 нови заглавия библиотечния си фонд.

Стараем се да задоволим интереса на читателите ни в търсене на информация в областта на здравословния начин на живот , медицината, приложната психология , най-нова история и т. н. и при подбор и закупуване на книги се съобразяваме с техните предпочитания.

При комплектоване на фонда основно внимание се обръща на произведенията изучавани в началния, средния и горния курс на обучение , както и на необходимата критична литература. Това се налага, тъй като местното училище не разполага с училищна библиотека и библиотеката на читалището осигурява всички заглавия от задължителните списъци с книги, които учениците трябва да прочетат. Ежегодно обновяваме частично детския и ученически фонд , според финансовите си възможности. Лятото е най-оживения и изпълнен с живот сезон в нашата библиотека, когато функционира лятна читалня за деца от 1-ви до 4-ти клас, всеки ден по два часа. Библиотеката не затваря врати през отпускарския летен сезон, за да е в услуга на всички ученици, които желаят да прочетат книгите от препоръчителните списъци.

Основна задача в библиотечната ни дейност е формиране на навици за четене на децата от всички възрасти и най-вече на най-малките.

Библиотеката и учениците от 1а,4а,5б при ОУ "Панайот Волов" с класни ръководители г-жа Боева, г-жа Владимирова и г-жа Емилова се отзовахме на инициативата на фондация "Детски книги" „Остави всичко и чети 2022 година“. Децата сами избраха книгите, откъси от които да прочетат. Четоха с удоволствие и се изслушваха с внимание и с интерес.

Учениците от 3а клас с класен ръководител г-жа Савова проведоха час по човек и природа в библиотеката и се запознаха с Червената книга на България за застрашените видове растения и животни.

Благодарни сме на тези класни ръководители ,които винаги откликват на нашите покани за срещи с младите ни читатели.

Организирахме станалия вече традиция „Маратон на четящите хора“ в рамките на няколко дни ,за да обхванем читатели от различни възрасти. Четем заедно деца, ученици и възрастни откъси от любими книги и любопитни четива.

Стараем се да превърнем библиотеката в желано за посещение място за деца и възрастни.

## ХУДОЖЕСТВЕНО- ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

Към нашето читалище функционират следните любителски състави;

- 1) ЖВГ "Чемерика"- за обработен фолклор;
- 2) ДГ Лазарки
- 3) Школа за индивидуално народно пеене
- 5) Група за автентични обичаи
- 6) Школа по пиано и солфеж.

Художествените състави на читалището участват в местните културни инициативи, празници и фестивали, в престижни регионални и международни фестивали, като защитават достойно своето име, подготвят самостоятелни програми .

Първата самодейна изява за 2022г.бе на 16 април Лазаровден. За поредна година отбелязахме празника, като с групата Лазарки пеейки обходихме квартала, посетихме част от домовете на наши съквартилци, поздравихме ги с песни и пожелания за здраве и берекет. На следващия ден групата се включи във „Великденската работилничка“, където децата си изрисуваха по собствено усмотрение дарените от стопаните яйца от, които направихме изложба.

През изминалата година ЖВГ „Чемерика“ участва в редица музикални проекти по покана на техните организатори. Със задоволство ще съобщим за резултатите от изключително доброто представяне на групата, която изпълнява аранжирани за тригласен хор народни песни.

12.06.2022г.За участието в X-тото издание на фолклорното изкуство в с. Блъсково-получихме грамота и плакет.

07.08.2022г. Участвахме във фестивал „Малък кестрич фест“

13.08.2022г.Участвахме в „Празник на градинаря“ с.Одринци -грамота

26/27 08 2022г. Получихме диплом за участие в интернационален Румъно-български фестивал „Цветове от ритми“ гр. Тулча

03.09.2022г. Участвахме в Тракийски фолклорен събор за североизточна България „Фисекът пее и танцува“ с. Буховци-Грамота, диплом медал за I-во място, плакет

06.09.22г. Имаме Диплом за участие в 16 областен празник на фолклорното изкуство „Песен на брега“ с организатор НЧ“Макеония“ Варна

24.09.22г. Грамота, специална награда на кметство с. Здравец, плакет и парична награда за участие във Фолклорен фестивал „Песен се пее, хоро се вие“ с. Здравец.

25.09.22г. Грамота и диплом, медал за I-во място за участие в VIII Национален фолклорен фестивал „ С хоро и песен във Водица всяка есен“ с.Водица.

Това е награда за положения труд през годината на самодейките на, които сме безкрайно благодарни за отговорното отношение към самодейната работа.

С групата за автентичен фолклор сме готови с обичай Бабинден, но за да участваме с него във фестивалите, които имат изискване към автентичността като цяло, са ни нужни автентични носии, които няма как да си набавим.

Към школата по пиано и солфеж се засилва интереса и се надяваме в скоро време през настоящата година да изнесем продукция с тяхно участие.

## **КУЛТУРНО- МАСОВА РАБОТА**

Всяка година до 10 октомври читалищното настоятелство изготвя и предава в Община Варна календарен план за дейността за следващата година, включващ инициативи и прояви чийто организатор и участник е читалището.

Най-масово провеждани са чрез увеселителни мероприятия Бабинден, Трифон Зарезан, Осми март, Еньовден.

По инициатива на ПК „Надежда“ посетихме няколко театрални постановки.

## **РАБОТА ПО ПРОЕКТИ**

Кандидатствахме по проект на МК „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ – 2022г

Миналата година се проведе Първото издание на фестивала „Малък Кестрич фест“ с който също се гордеем. Проектът включваше редица атрактивни занимания за малки и големи.

Голям беше интересът към грънчарското изкуство. И в двата дни желаещите имаха възможност да се докоснат до глината и с помощта на грънчарката да изваят глинени сувенири, които си отнесоха за спомен.

Урокът по фотографско заснемане също бе част от програмата в проекта. За децата беше изключително интересно заснемането с професионални апарати.

Младите таланти изпълнители на народни инструменти запознаха присъстващите с устройството и звученето на гайдата и тамбурата.

Деца и възрастни се докоснаха до ударните инструменти и имаха възможност да посвирят на тях. Послушахме невероятно звучене хандпан – метален инструмент, който прилича на летяща чиния в изпълнение на Петър Йорданов известен с прозвището Бъни.

А в двора на читалището децата рисуваха върху платно с темперни бои.

Изключително интересно беше видео представянето на фотографската книга „Последния човек на Родопите“ от автора Валерий Пошаров.

Работихме и по проект инициран от Асоциация „Съвременни читалища“ 55+ на мобилният оператор А1 с цел подпомагане на хора над 55г, да боравят с мобилните си устройства

## **МАТЕРИАЛНО -ТЕХНИЧЕСКА БАЗА**

Читалището представлява масивна едноетажна сграда, с обща площ 260 кв.м.

Базата е една от болните теми, с които ние трудно се справяме поради занижения интерес от страна на община Варна за съдействие осигуряване на средства за ремонти

В началото на годината на заседание на комисията за разпределение на държавната субсидия за читалищата стана ясно, че са предвидени средства за ремонт, които не ни бяха приведени с обяснение че, общината няма приет бюджет, а предвидените средства за ремонти са в перо приходи. Т.е. докато няма приход, не може да се направи разход. А сумата бе, определена поради многократно подавани писма от наша страна в деловодството на общината, отправени към съответните институции. Към писмата бяха приложени и цветни снимки, които ясно показваха последствията след течовете от компрометирания покрив. Освен постоянно падащата мазилка от тавана, теч се появи и около осветителните тела в една от залите, което е изключително опасно.

Принудени сме да работим в неблагоприятни условия с постлани найлони и съдове подложени под стичащата се от тавана вода.

Невзетите своевременни мерки водят до още по- голяма нужда от средства, защото щетите се увеличават.

През 2022г. със средства от бюджета на читалището сменихме дограмата на голямата библиотечна зала.

## ПРОЕКТОБЮДЖЕТ ЗА 2023год.

### ПРИХОДИ:

1	Държавна субсидия -	43 308 лв
	От дейности и читалищен библиотечен членски	3 100 лв
	Общо приходи	46 400 лв

### РАЗХОД:

1	Фонд работна заплата	40 300 лв
2	Телефон и интернет	700 лв
3	Ел. енергия	2 000 лв
4	ВИК	100 лв.
5	Счетоводни услуги	840 лв
6	Банкови такси	468 лв
7	Литература	1 000 лв
8	Транспортни разходи за участие във фестивали	1 000 лв.
		46 408 лв